

畅通司法服务“高速路” 打造矛盾化解“终点站”

——渭源县检察院创新信访服务模式惠民生

近年来,渭源县检察院按照上级院关于信访工作要求,以12309检察服务中心为平台,以落实信访工作机制为路径,以多举措化解信访矛盾为途径,推动建设更高层次的平安渭源、法治渭源。

以12309检察服务中心为平台,畅通诉求渠道。该院注重加强12309检察服务中心建设,制定完善《文明接待公约》《接待人员“十个严禁”》《12309检察服务用语规范》等规章制度,悬挂接待流程图,配备检务公开触摸屏、各类文书模板等设施,设置面对面接待台,配备检察长接待室、听证室、情绪疏导室等专门场所,充分发挥律师、非公企业、妇女权益保障等专用接待窗口功能,增设残疾人绿色通道。在全面开通“信、访、网、电”四位一体的12309检察

服务中心基础上,实行窗口接待、权利告知、预约登记等服务,打通服务群众“最后一公里”。以一体化开放式控申窗口,为群众提供“一个大门进来、一个心接待、一揽子解决问题”的“一站式”服务平台,确保每位来访者都能找到解决问题的渠道。

以落实信访工作机制为路径,提高工作质效。建立内部联动工作机制。建立“控告申诉+责任部门”联合化解机制,推动形成控申部门牵头、业务部门全链条落实依法办理、监督纠错、释法说理、化解矛盾、反向审视、促进社会治理的工作模式,全面落实司法责任制。落实领导包案信访机制。制定《院领导包案信访事项,按照涉检类、申请监督类和控告举报类进行研判分类,控告申诉部门与相关业务部门联合开展研判会商、案件评查,

坚持一案一方案、一案一台账,明确工作方向和重点,精准施策。2024年以来,化解信访矛盾27件,化解率达100%。公开听证,既解“法结”又解“心结”。紧紧围绕“案结事了、事心双解”工作目标,把检察听证作为化解信访矛盾的有效途径,建立检察机关听证员库,就案件事实、法律适用等疑难、争议性问题针对性举行听证。通过公开听证、简易听证、上门听证对控告申诉案件的当事人开展释法说理、化解矛盾、解开心结,听证化解率达100%。司法救助,达到案件化解和困难解决的双重效果。对因案致贫、因案致困的案件当事人,主动实施多维立体延伸式救助。三年来,办理司法救助案件13件,发放救助金15万余元。

魏燕

市检察院驻陆家湾村工作队积极助力春耕生产

近日,市检察院驻临洮县峡口镇陆家湾村帮扶队、峡口镇驻村干部及陆家湾村村干部,在春耕生产前召开基层群众议事会,并邀请群众代表、党员等参加,积极助推春耕生产。

议会上,驻村工作队、驻村干部及村主任详细解读有关政策,在此前村民上报土地数据的基础上,将各村整合土地情况予以通报。大家畅所欲言,分析在春耕生产过程中可能会遇到的问题,干部们一一解答,特别是政策讲解,多次反复

探讨,最终达成一致,为水保梯田项目有序开展打下良好基础。

市检察院驻村工作队充分发挥基层自治在农村工作中的重要作用,让公平、公开、公正贯穿于工作开展各环节,在矛盾化解、防返贫监测帮扶、社会救助等工作中取得一定成效。驻村工作队还积极参与社会治理工作,在村主干道设置劝导点,对群众农忙期间违规驾驶行为进行劝导并释法说理,极大降低出行隐患,保证春耕安全有序进行。

朱卓琼

定西中院开展“送法进校园”活动

近日,定西市中级人民法院执行局党支部走进安定区第一实验小学,开展了以“守护成长、与法同行”为主题的普法宣传教育活动。

活动现场,执行干警充分考虑小学生的认知特点与实际需求,围绕“法律是什么”“小学生应会的法律知识”“怎样规范自己的行为”“自我保护要领”四大板块,为同学们带来了一堂精彩纷呈、通俗易懂的法治课。

干警们通过讲述贴合学生生活的生动案例,组织有趣的互动问答,深入浅出地阐释法律知识,增强法律意识,要学会运用法律武器维护自身权益,从而在法治的阳光下健康成长。

赵志龙

漳县法院开展“一张网”实操培训

为进一步提升干警信息化办公水平,熟练掌握新系统操作,确保“一张网”顺利落地使用,近日,漳县法院组织开展第二期“一张网”实操培训。

此次培训以甘肃省法官学院“一张网”培训班转培训视频、省法院“一张网”培训视频及操作手册等为主要学习内容,通过观看视频、

分组讨论、系统实操等方式,围绕立案、审判、执行等核心业务模块进行了全面深入地学习,课堂纪律良好,学习氛围浓厚。课后,各学习小组立足自身岗位,分组对“一张网”系统进行了实操和讨论,系统应用更加熟练,为今后工作的有序开展奠定了坚实基础。

张翔

安定法院:法治教育点亮孩子成长之路

近日,安定区法院刑事审判庭庭长、一级法官到安定区第一实验小学参加“校园开放日”活动,并积极开展法治宣传教育。此次普法活动以“沉浸式”教育引导少年儿童树立法律和规则意识,扣好人生的“第一粒纽扣”。

在此次活动中,法官结合真实案例揭示霸凌的严重后果,如某地法院通报的持械斗殴、抢劫等案例,警示青少年冲动行为可能引发的刑事风险。在防拐卖专题中,法官以“陌生人求助”“物质利诱”等当前社会高频骗局为切入点,通过动画短片和角色演绎等形式,教会孩子们辨识危险信号。例如,拒绝接受陌生人的零食,不透露家庭住址、牢记紧急电话等基础技能。以案为鉴,以法为纲,法官进校园的普法实践,不仅是知识的传递,更是法治精神的播种。正如“法律不会因年龄小而纵容罪恶,每一个选择都需要承担相应责任”所言,唯有家校社协同发力,才能为青少年营造安全、阳光的成长环境,让法治之光照亮每一颗童心。

景文娟 张荣强

陇西检察院开展类案集中听证推动案件办理提质增效

近日,陇西县人民法院对四起侵权类案拟不起诉案件进行集中公开听证,听证会邀请人民监督员、听证员、公安机关侦查员、值班律师参与,以集约化方式推动案件办理提质增效,让人民群众对检察机关公开透明的办案方式可感可触。

听证会上,承办检察官分别介绍了四起案件审查认定的事实、证据采信和相关法律规定,并结合犯罪嫌疑人认罪认罚、社会危害等,就拟不起诉理由进行了充分的阐释和说明。公安机关侦查人员、值班律师分别发表了意见,听证员在充分了解案情和法律适用依据的基础上,经过讨论和评议,一致同意检察机关提出的不起诉处理意见。

与会听证员表示,检察机关对办理的类案采取集约化方式进行公开听证,更能集中有限的诉讼资源,提高工作效率,同时针对类案特点,更有利于听证员履职监督,提高办案质效。

康新文

临洮检察院与兰州军事检察院联合开展主题党日活动

日前,临洮县检察院与兰州军事检察院在临洮县烈士陵园联合开展“缅怀先烈忆初心 砥砺奋进强党性”主题党日活动。

在巍然耸立的革命烈士纪念碑前,党员干警向革命烈士敬献花篮,全体人员整齐肃立,满怀崇敬之情集体默哀,缅怀先烈,寄托哀思。面对鲜红的党旗,全体党员举起右拳,重温入党誓词,铿锵的誓言,句句铿锵,在陵园上空久久回荡。

随后,在讲解员的引导下参观了烈士陵园展馆,馆内丰富的资料

张霖

岷县公安交警大队:“体验式”教育激活交通安全新课堂

近日,岷县公安局交警大队组织“两个教育”驾驶员,在城区各路口常态化开展“文明交通劝导”活动,让驾驶员在亲身体验中领悟交通安全的重要性,自觉养成文明交通、安全出行的习惯。

活动期间,驾驶员头戴小红帽,身着红马甲,手持“交通安全劝导员”小红旗,走上街头协助执勤交警指挥疏导交通。他们针对行人闯红灯、不走人行道,摩托车和电动车驾乘人员不佩戴安全头盔,非机动车不

礼让斑马线、逆行等不文明交通违法行为进行耐心劝阻。同时,开展交通安全宣传教育,提醒广大交通参与者为了自身和他人的安全,严格遵守交通法规,摒弃交通陋习,做到安全、文明出行。

参与活动的驾驶员纷纷反馈,此次体验活动让他们认识到遵守交通法规的重要性。大家表示,今后驾驶过程中,将自觉抵制各类交通违法行为与不文明行为,养成良好的出行习惯。

李学铃



近日,临洮县公安交警紧扣“知危险 会避险”主题,组织警力走进辖区中小学开展“全国中小学生交通安全教育日”宣传活动。

杨小娟 摄

安定检察院:打击破坏财产犯罪 守护群众财产安全

近年来,安定区检察院深入贯彻落实最高检关于保护人民群众财产安全的部署要求,依法严厉打击各类破坏财产犯罪,切实维护社会和谐稳定。三年来,共办理破坏财产犯罪案件337件579人,涉案金额达2.3亿余元,追赃挽损1800万余元,案件办理质效显著提升,群众安全感、满意度持续增强。

重拳出击,严惩犯罪护民利。针对电信网络诈骗、非法集资、盗窃等侵害群众财产安全的犯罪,安定区检察院坚持“快捕快诉、从严打击”。2024年,共批捕电信网络诈骗犯罪嫌疑人22人,起诉105人,追回被骗资金300余万元。如办理的董某某等人电信诈骗案,犯罪团伙通过网络平台骗取50余名被害人资金210万余元,检察院提前介入引导侦查,精准指控犯罪。

追赃挽损,全力守护钱袋子。在办案中,该院注重追赃挽损与打击犯罪并重,通过提前介入、引导侦查、释法说理等方式,最大限度挽回群众损失。在办理郭某某非法吸收公众存款案中,通过督促犯罪嫌疑人退赔、协调相关部门追查资金流向,成功为160余名投资人追回损失500余万元,切实维护了群众合法权益。

源头治理,筑牢财产安全防线。该院坚持打防结合、预防为主,针对办案中发现的管理漏洞和风险隐患,及时发出检察建议,推动完善监管机制。如针对部分公司在财物管理方面存在漏洞问题,向相关公司发出检察建议,推动该公司安全管理制度建立和完善。

普法宣传,提升群众防范意识。通过“线上+线下”相结合的方式,该院积极开展防范财产犯罪普法宣传。共举办专题宣传活动10场,发放宣传资料5000余份,覆盖群众2万余人。同时,利用微信公众号、短视频平台发布典型案例和防范提示,进一步增强群众防骗意识和能力。

康艳红

岷县法院:依法调解护亲情 化解纠纷暖人心

近日,岷县人民法院驻县综治中心调解团队成功调解一起家庭纠纷案件。该案件涉及共有物分割及子女抚养权问题,经调解,当事人之间的矛盾得到了有效化解。

案件当事人王某的丈夫因公殉职,家属获得一笔工亡补助金。王某提出分

割这笔补助金,并争取女儿的抚养权。但王某的公公任某、婆婆马某表示,孙子和孙女长期由他们照料,祖孙感情深厚,因此不同意王某单独取得抚养权。双方就补偿款分割和子女抚养权问题各执一词,矛盾一度激化。

了解案情后,调解团队运用“情理法”相结合的方式,耐心倾听各方诉求,分析利弊;在补偿款分割方面,调解员依据《民法典》相关规定,明确补偿款的性质及遗产范畴,指出王某及子女、公婆均有权依法分割的权利。谈及抚养权问题时,调解员

从子女利益最大化角度出发,结合孩子长期由祖父母抚养的实际情况,建议双方就抚养权或探视方案进行协商,避免强行分离给孩子带来负面影响。

调解过程中,调解员秉持公平、公正的原则,耐心倾听双方意见,引导当事人理性表达诉求。通过多次沟通、情绪疏导,并引导双方换位思考,当事人最终在财产分割和抚养权方案上达成共识。这一结果既保障了各方的合法权益,也维持了亲属间的良好关系。

王军红

陇西法院快审快执四起合同纠纷案件

近日,陇西法院立案庭速裁团队运用速裁快审模式,对4起涉合同纠纷案件开辟绿色通道,仅用一天时间高效审理,案件审结后60余万元涉案款项全部执行到位,同时送来四面锦旗表示感谢。

某保险公司因公司业务需要,分别

与陇西县两家汽车服务公司、两家酒店达成了合作协议,但在协议约定事项履行完毕后,某保险公司与两家汽车服务公司以及两家酒店就款项支付问题发生了纠纷,汽车服务公司与酒店要求被告保险公司全额支付款项,而被告辩称因

公司财务制度原因无法支付,双方各执己见,互不相让,汽车服务公司与酒店遂将保险公司诉至法院。

接到案件后,承办法官积极组织双方当事人进行案件事实调查,合力化解矛盾纠纷。案件在办理过程中,

承办法官充分听取双方意见,详细核对双方证据,坚持依法为据、情理融合、高效审理原则,引导双方从维护商业信誉、促进长期合作的角度出发,寻找合理的解决方案。经过法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节,最终双方就合同款项、履行期限及履行方式等事项达成了一致意见,法庭依法快速做出判决,双方均表示服判,四起合同纠纷案件得到圆满解决。

白一鸣

漳县检察院:公益诉讼筑牢珍稀水生动物保护区生态防线

漳县珍稀水生动物国家级自然保护区是我国西北地区重要的水生生物栖息地,孕育着秦岭细鳞鲑、水獭等国家重点保护物种,对维护区域生物多样性、涵养水源和调节气候具有不可替代的生态价值。近年来,针对保护区周边存在的非法捕捞、生态破坏等问题,漳县检察院以公益诉讼为支点,通过“法治+生态”双轮驱动,为守护这片“高原水塔”注入检察力量。

精准监督,破解生态治理难题。漳县检察院依托“河(湖)长+检察长”协作机制,联合珍稀水生动物国家级自然保护区管护中心、生态环境等部门开展专

项巡查,利用无人机航拍、水质监测等技术手段,发现违法线索5条。针对非法开采、破坏生态等案件,依法启动公益诉讼程序,督促责任主体整改并恢复开采面积3000余平方米。通过公开听证、检察建议等方式,推动建立跨区域污染联防联控机制,实现“个案整治”向“系统治理”转变。

多元共治,构建长效保护格局。联合珍稀水生动物国家级自然保护区管护中心开展生物多样性评估,科学划定核心保护区红线,联合印发《关于甘肃漳县珍稀水生动物国家级自然保护区生态环境和资源保护工作协作配合

的意见》。针对非法捕捞乱象,联合公安、珍稀水生动物国家级自然保护区管护中心开展“清网行动”,收缴禁用渔具50余套,增殖放流鱼苗5000尾。建立“公益诉讼观察员”制度,吸纳公益性岗位、村民代表参与监督,形成“司法监督+行政执法+群众参与”的立体保护网络。

创新实践,提升生态修复效能。探索“惩罚性赔偿+替代性修复”模式,对破坏生态的当事人除要求经济赔偿外,责令其参与河道清理、植被恢复等生态劳动。利用卫星遥感技术对保护区开展常态化监测,累计发现并整改问题点位8

处,生态修复率达100%。

数字赋能与普法宣传,提升社会共治意识。依托“全国检察机关大数据法律监督模型管理平台”,漳县检察院提升线索发现和类案监督效率,推动治理精准化。通过庭审观摩、以案释法等普法活动,组织人大代表、渔民代表参与警示教育,强化“禁渔禁捕”社会共识。开展专项宣传活动5场,覆盖群众1000余人次,推动生态保护从“检察主导”向“全民参与”转变。

漳县检察院以检察建议促整改、以公益诉讼护公益、以协作机制合力,为珍稀水生动物保护区构建了“打击修复预防”的全链条保护体系,探索碳汇修复等创新模式,为生物多样性保护贡献更优检察方案。

李睿 陈育博